

郑成功曾祖父郑西庭墓被立碑保护

本报讯(记者 陈振东 文/图)20日,石井郑氏宗亲会和文化遗产保护志愿服务队10多名代表,来到位于石井苏内村九厘辽角落的郑西庭墓,为这座新晋的南安市文物保护单位立碑保护。

“这既是一次对文保单位的保护行动,也是挖掘郑西庭墓历史的一次探究。”郑氏宗亲会常务副会长、延平王祠管委会主任郑新新说,作为福建省乡镇级第一支文化遗产保护志愿服务队,他们志愿者一直在行动。

当天,在郑西庭墓墓址前,志愿者们兵分多路,有的忙着立碑,有的拿起锄头铁锹清理墓地周边的杂草,有的则小心翼翼地为墓碑描红。

郑新新介绍,该墓花岗石碑上镌刻“皇明西庭郑公墓”,碑高196厘米,宽162厘米,厚25厘米。“郑西庭,五虎门副总兵,诰赠镇国将军,是民族英雄郑成功的曾祖父。”

环顾四周,整座墓与山体融为一体,高大厚实的墓碑尤为显眼,墓碑前的墓埕保存较为完整,但其余大部分均已遗失。

2002年,这座坟墓无意中被苏内村村民发现,“郑公墓”三字不由让人与郑氏家族联系起来,于是通知郑氏宗亲会。郑新新在内的几名代表,随即来到此处。



郑氏后裔和志愿者们将南安文保单位的石碑立起来。

郑新新回忆,因为年代久远,本该深藏山中的郑西庭墓已经被砂石掩埋,只剩一座墓碑。墓碑前的墓埕,也已经是行人走车的道路。

“熟悉郑氏家族历史的人,对于郑西庭这个名字肯定不陌生。”郑氏后人郑鑫松翻开郑氏宗亲会珍藏的《石井郑氏西亭三房族谱》,其中明确记载“于野公第一子,字德重号西庭,葬四十一都九子寮后乌鸡山,以孙芝龙贵,诰赠镇国将军、五虎门副总兵”。

据《南安县志》记载,元朝和清朝时期南安县分为四十六都。其中的四十一都就是如今的石井苏内村,而九

子寮就是现称的九厘辽自然村。

随着郑西庭墓周边环境逐步整治,郑氏后人有了更多惊喜的发现。比如说该墓的后土碑与墓碑足足有20多米的距离,足可见该墓的规模之大;再如将已经被作为道路的墓埕经过整理后,发现还有阶梯,这代表郑西庭墓的墓埕远不止一层,至少有二层至三层;同时,《石井郑氏西亭三房族谱》有载“西庭妣谭氏,葬西庭公墓右”,这段描述中的谭氏墓在现场也被找到,位于郑西庭墓右侧,可惜目前只存一座墓碑。

郑新新颇为惋惜地告诉记者,在与当地老人的交流中,墓埕前原本立有石

烛的,因为质地坚固,后被人搬去筑水渠,随着历史推移,也已经无处可寻。

2020年1月,南安市人民政府正式公布第五批市级文物保护单位名单及其保护范围,石井郑西庭墓名列其中。20日上午,郑氏后裔和志愿者们前来郑西庭墓,也是为了将南安文保单位的石碑立起来。

在场的几位郑氏后人高兴地说,郑西庭墓被列为南安市级的文物保护单位,对于郑成功文化的传承是一种很好的补充,目前在南安、晋江等地,已经有多个经证实的与郑氏家族先人相关的墓地,如郑成功的四世祖纯玉公,墓葬在石井镇古山村双石门;郑成功五世祖妈卓氏墓在石井五甲山(今郑成功纪念馆左边);郑成功曾祖父郑西庭墓在石井苏内村;郑成功伯祖父郑春庭之墓位于水头镇与同安交界处的鸿渐山山顶上;郑成功祖父郑象亭公墓在晋江紫星村;官桥镇和埔村墓亭山山麓长眠着郑成功堂兄郑鸿骏;郑成功父亲郑芝龙部将九十壮士墓在南安水头镇下店村被发现……

近年来,石井镇逐步推进文物保护工作,如申请专项资金对中宪第、延平王祠进行修缮,成立全省乡镇首支文化遗产保护志愿服务队——石井镇文化遗产保护志愿者服务队等,在各方的努力下,郑成功文化历久弥新,不断丰富和补充。

1528名来南就业高校毕业生获安居补助647.24万

本报讯(通讯员 李冰霞 记者 陈亮亮)记者从南安市财政局获悉,今年南安市财政已拨付补助资金647.24万元,对来南就业的1528名高校毕业生发放安居补助,其中:硕士研究生及符合文件规定名校本科高校毕业生104人,给予每人每月安居补助800元;产业急需的本科高校(名校除外)毕业生1424人,给予每人每月安居补助600元。

为深入实施人才强市战略和人才“港湾计划”,优化人才发展环境,吸引更多高校毕业生来南安就业创业,南安市贯彻落实泉州市人社局等四部门《高校毕业生来泉就业创业安居保障暂行规定(试行)》(泉人社〔2019〕73号)文件精神,对来南安就业创业的高校毕业生符合条件的给予600-800元不同标准的安居补助,最多发放24个月。

南安召开森林防灭火培训会

本报讯(记者 陈江涛)20日,南安市森林防灭火指挥部办公室组织开展全市森林防灭火工作培训。

培训会讲解了森林防火的责任、森林火灾预防、森林消防队伍建设等森林防灭火相关法律法规知识和森林火灾扑救知识。

公告

泉州市聚鑫新能源科技有限公司(住所:福建省泉州市南安市雪峰开发区乔新路3号,法定代表人:黄艺宏):

本局受理杨二妹的工伤认定申请一案后,依法向你公司邮寄送达《举证通知书》,因你公司拒收导致无法送达,现依法向你公司公告送达《举证通知书》。根据《工伤保险条例》和《工伤认定办法》的规定,你公司负有举证责任,如不举证,本局将根据受伤职工提供的证据或者调查取得的证据依法作出工伤认定结论。你公司应自本公告发出之日起60日内到本局领取《举证通知书》,逾期未领视为送达。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局

2020年11月23日

修缮11座连片古厝 罗东霞山村打造旅游特色村

■本报记者 黄俊涛

“黑瓦片、红泥砖、杉木……还有哪些材料需要购买呢?”这段时间,罗东镇霞山村党支部书记黄春水忙得不亦乐乎。这一次,霞山村筹资300多万元,对11座连片古大厝进行修缮,通过修旧如旧的方法,将古建筑群保护起来。

22日,记者来到霞山村古大厝建筑群里,只见3座古大厝内,施工人员有的在屋顶铺上黑色瓦片,有的在外墙补红色泥砖,有的挑着杉木架起房梁……一旁,黄春水不时与师傅们沟

通,查看修复材料是否需要再购买。

据悉,霞山村共有11座闽南传统古民居,占地面积约1.1万多平方米。这些古民居部分可追溯至清朝嘉庆年间,至今有250多年历史。因年久失修,如今已破败不堪。霞山村预计投入资金300万元对11座古大厝进行修缮保护,其中泉州市、南安市下拨了近220万元的古建筑群保护项目资金,村民自筹约80万元。

“从今年10月开始,我们村就开始着手修缮准备工作,聘请了10多名经验丰富的老师傅前来修复。屋顶原本是黑瓦片,我们就买黑瓦片,外墙原本

是红泥砖,我们就买红泥砖,屋梁原本是杉木,我们就买杉木,每一座古大厝,我们都用修复如旧的思想来加固修缮。”黄春水说。

在一座古厝内,有一间边房已经倒塌,四周野草丛生。“这间边房破损严重,只剩下最底部的一些石头,还有青石门槛,想修复成原来的样子,得下很多工夫。”一位工人告诉记者。

黄春水表示,这次除了将11座连片古建筑进行修缮外,还对古厝周边的鸡舍、鸭舍、猪圈、牛棚等进行拆除,并将垃圾清除。“每座古厝之间的鹅卵

石子路都存在破损,本次修缮也将把鹅卵石修复成步行栈道。整个项目预计300多天完工。”

据悉,霞山村在对古建筑群进行修复、绿化美化周边环境后,将通过招商引资,改建成民俗馆、博物馆、文化馆,并结合村里原有的文天祥纪念馆、华侨馆、红色革命纪念馆、黎明印刷厂、无土栽培果蔬基地、罗溪溪堤生态步行漫道等,打造旅游特色村,结合广峰寺、大旗寨、大峡谷,打造霞山长寿村生态一日游,结合霞山青少年社会教育活动中心打造研学基地,壮大村集体经济,开展乡村振兴。

第三届海丝教育节——海丝教育专家讲座举行

专家现场传授秘籍 如何教出爱学习的孩子

■本报记者 赖香珠
李想 文/图

21日,第三届“海丝教育节——海丝教育专家讲座”在南安市第五小学举办。当天活动还开通了现场直播,截至目前,已有6.66万人在线观看。

据悉,第三届海丝教育节由南安市教育局、海丝商报社联合主办,南安市新华书店、福建省海峡文艺出版社赞助支持。



专家名片

赖丹凤 长期从事心理咨询,累计接待个案求助3000多个小时,帮助大量来访者走出人际、情感、工作、自我认识等方面的困境,是一位“藉生命影响生命”的专业心灵工作者。



专家答疑解惑 现场干货满满

家庭是人生的第一课堂,父母是孩子的第一任教师,孩子的语言文字学习、心理思想态度、行为举止习惯的养成都受到父母的熏陶和感染,孩子的全部生活始终与家庭小集体有密切的联系,作为父母,如何引导孩子健康、快乐成长是需要不断思考学习的课题。

作为教育节的首场活动——海丝教育专家讲座,本次活动特别邀请到了北京师范大学心理学博士、厦门大学副教授、国家二级咨询师赖丹凤老师,莅临现场,就“如何教出爱学习的孩子”展开演讲。

“和学习相比,你们的孩子是不是更爱玩手机?”在赖丹凤看来,如今的孩子更倾向于从玩手机和游戏中获取短暂的快乐,从而让孩子更依赖、更脱敏、更迟钝、更无法等待、更容易极端化,廉价的快乐正在毁掉孩子的大脑。

在演讲中,赖教授列举了很多实际发生的案例,不论是正面的还是负面的案例都让人印象深刻。

她认为,家长要从自己做起,先成为爱学习的家长,不要向孩子刻意营造和渲染学习的苦,让孩子认为“学海无涯苦作舟”,而是要让孩子真正认识到学习的快乐,从而爱上学习。

“我孩子读二年级了,但是注意力不集中,很容易分散,请问要如何培养孩子的专注力?”“孩子上课爱说话怎么办?”“做作业拖拖拉拉怎么办?”当天的专家问答环节,现场和线上的家长朋友们和专家积极互动,纷纷提出了自己的困惑,赖教授也耐心地为家长们一一答疑解惑。

两大建议教你如何教出爱学习的孩子

针对孩子不爱学习的现象,赖教授也给出了两大建议。

她建议,第一要重视孩子的基本心理需求,喂饱孩子的情感需求,别让他们“饥不择食”,要让孩子有自主感、胜任感和归属感。“自主感”即“我为自己而学习”,是“我自己选择的”,从多角度赋予学习的意义,让他们增加对学习的认同感,



减少抱怨,停止“受害者”思维,承担起自我选择的责任。“胜任感”即“我相信自己能做到”,增加孩子积极情绪体验,挖掘各方面成就感,让孩子有独立的判断力,能主动表扬自己,面对失败,又能有效控制住负面影响。归属感即让孩子觉得“我不是一个人”,要懂得处理好学习与家庭的关系,孩子越是焦虑,家长越要亲密,主动表达爱、思念、感激、担心等情感。

第二,要维护“学习”的正面形象,不能刻意营造“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”的“苦”,而是要帮助孩子寻找挖掘学习的乐趣,别让学习绑架了亲子关系,别让学习绑架了个体价值。

当天活动中,赖教授金句频出,让家长们受益匪浅,如“表达你的着急,不要着急地表达。”“表达你的愤怒,而不是愤怒地表达”

“放下你的焦虑,陪着孩子往前走就好”等。

此外,赖丹凤老师还为各位家长推荐了《心理疏导——助人与自助之路》《好父母是后天学来的》《新家庭如何塑造人》《反思的爱——看见自己,看见孩子》《非暴力沟通》《园丁与木匠》等书籍。

还将举办汉字听写大赛等活动

“这次讲座就像一场及时雨,既有优秀教育理念的传递,又有实用培养方法的教授。”家长黄女士表示收获很大,非常感谢主办方提供这么高质量的教育讲座,希望自己今后能熟练地运用这些方法,培养孩子的良好学习习惯,也希望今后能为家长提供更多、更实用的讲座。

南安市人民政府副科级督学王燕华

赖丹凤教授在活动中金句频出。

女士表示,经过前两届活动的开展,海丝教育节以丰富的活动形式、对教育问题的全方位探索,受到社会各界广泛关注,仅专家论坛线上观看人数超10万人,线下参与的家长及学生近万人。海丝教育节已然成为南安教育的特色项目。

她介绍,本届海丝教育节依然聚焦青少年健康成长,弘扬中华文化,营造和谐的育人氛围。除了邀请教育专家为家长答疑解惑之外,还将通过开展汉字听写大赛,让学生感受中华文化的博大精深和积极向上的团队精神;开展以“青春不叛逆 健康伴我行”为主题的青少年心理健康巡回辅导活动,为广大青少年学生和家长提供心理健康和家庭教育指导。这必将是一场有态度、有深度、有温度的教育盛宴。

第三届海丝教育节

主办单位:南安市教育局 海丝商报社 承办单位:海丝商报(福建)传媒有限公司